

ПРЕСТОЛОНАСЛÉДИЕ, переход власти монарха от одного представителя царствующего дома (династии) к другому в установленном законом порядке преемственности власти. В настоящее время выделяют следующие системы П.: Салическая система сводится к тому, что наследование осуществляется только по мужской линии (престол наследует, прежде всего, старший прямой нисходящий потомок царствующего монарха). Эта система П. применяется ныне в основном в странах Востока. Кастильская система не исключает женщин из престолонаследников, но отдаёт предпочтение мужчинам: младший брат исключает старшую сестру. Данная система П. характерна для Великобритании, Испании, Нидерландов и др. Шведская система работает по принципу первородства: наследником престола является старший потомок независимо от пола. Данный способ П. введён в Швеции, Норвегии (с 1990). Австрийский, или габсбургский, способ П. существовал в прошлом (например, в Российской империи с 1797 по 1917). Суть его в том, что женщины наследуют престол при полном отсутствии мужчин во всех поколениях данной династии. Мусульманская, или клановая, система П. предполагает, что трон наследует не конкретное лицо, а правящая семья. Она и решает, кто из ближайших родственников короля (не обязательно сын) займёт освободившийся трон (Катар, Кувейт). Племенная система П. характерна для отдельных монархических стран Африки (например, Свазиленда). Наследника умершего монарха определяет и избирает племенной совет из числа зачастую многочисленных сыновей покойного.

В отдельных странах монархи избираются (например, в Малайзии). В случае вакансии престола, малолетства наследника, продолжительной болезни или временного отсутствия монарха полномочия главы государства осуществляются временным коллегиальным органом – регентским советом или единолично регентом.

Н.М. Кондратович